

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2025, №1, Том 9 / 2025, No 1, Vol 9 <https://liberal-journal.ru/issue-1-2025.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/06PLLD125.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Ткачева А. В. Женщины в политике Китая: влияние БРИКС на представительство и участие / А. В. Ткачева, А. С. Боева // Либерально-демократические ценности. — 2025. — Т. 9. — № 1. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/06PLLD125.pdf>

For citation:

Tkacheva A.V., Boeva A.S. Women in Chinese Politics: the impact of BRICS on representation and participation. 2025; 9(1): 06PLLD125. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/06KLLD125.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 327

Ткачева Александра Васильевна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», Москва, Россия
старший преподаватель кафедры зарубежного регионоведения,
Институт лингвопереводческих технологий и развития
международных коммуникаций
E-mail: 55ws22xv@mail.ru

Боева Арина Сергеевна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского», Москва, Россия
Студент Института лингвопереводческих технологий
и развития международных коммуникаций,
направления «Зарубежное регионоведение. Восточные исследования»,
E-mail: Innaaleftina@mail.ru

Женщины в политике Китая: влияние БРИКС на представительство и участие

Аннотация. Данная работа посвящена роли женщин в политике Китая с акцентом на влияние платформы БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южная Африка) на их представительство и участие. В последние десятилетия роль женщины в политической жизни страны значительно изменилась, это связано как со внутренними факторами, так и с международными взаимодействиями. В рамках исследования будет проанализирована текущая ситуация с участием женщин в политических органах власти, таких как Верховный народный суд, Национальный народный конгресс и местные органы управления. Также особое внимание будет уделено механизмам, способствующим повышению представительства женщин – от квот до инициативных программ. Работа рассмотрит влияние БРИКС на развитие гендерной политики в Китае, направленные на продвижение равенства. Через призму этих процессов будет выявлена взаимосвязь международным сотрудничеством и ростом уровня участия женщин в политике. В заключении будут обсуждены перспективы и вызовы, стоящие перед женщинами в политике Китая, а также рекомендации по улучшению их представительства в условиях растущего влияния глобальных инициатив. Исследование подчёркивает важность интеграции гендерных аспектов в политику и сектор развития для достижения устойчивого прогресса и справедливости в обществе.

Ключевые слова: женщина; политика; Китай; БРИКС; гендерное представительство; участие женщин в политике

В последние десятилетия вопрос гендерного равенства и участия женщин в политике

стал одной из важнейших тем на международной повестке. Участие женщин в принятии решений не только соответствует принципам демократии, но и служит важным фактором социального и экономического развития общества. Китай, как одна из ведущих мировых держав и активный участник инициатив БРИКС, сталкивается с уникальными вызовами и возможностями в сфере представительства женщин в политике.[7] Увеличение вовлечённости женщин в политические процессы может поспособствовать более справедливому распределению ресурсов, улучшению общественных услуг и повышению уровня жизни. Исследование влияния БРИКС на гендерное представительство в Китае является актуальной задачей, которая может пролить свет на пути к достижению устойчивого развития и равенства полов.

Гендерное представительство относится к количественному и качественному участию женщин и мужчин политических процессах и принятии решений. Это включает не в себя только представление женщин политических органах, но и их влияние на формирование политики, законов и программ, затрагивающих интересы всех структур общества.

Участие женщин в политических процессах имеет ряд преимуществ:

1. Диверсификация решений: Женщины вносят разные инициативы, приводящие к более сбалансированным и эффективным решениям.
2. Представление интересов: Женщины могут лучше представлять интересы женской прослойки населения, что содействует более полному учёту социальных нужд.
3. Социальная справедливость: Увеличение количества женщин в политике способствует продвижению равенства полов.
4. Экономическое развитие: Исследования показывают, что страны с высоким уровнем участия женщин в политике имеют более устойчивый экономический рост и социальное благополучие. [3]
5. На глобальном уровне наблюдается множество инициатив и стандартов, направленных на достижение равенства полов в политике:
6. Цели устойчивого развития (ЦУР): Цель 5 ЦУР ООН ставит задачу достигнуть равенства полов и расширить возможности женщин и девочек во всех сферах.
7. Международные соглашения: Соглашения, такие как Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW), устанавливают стандарты для стран по улучшению положения женщин в политике в том же числе.
8. Образовательные программы и повышение осведомлённости: Программы, направленные на обучение женщин лидерским навыкам и правам, становятся важным инструментом для увеличения их участия в политической жизни.

Но чтобы продолжить исследование о гендерном равенстве в Китае, стоит обратиться к историческому контексту. Исторически роль женщины в Китае претерпела значительные изменения.

В ранних китайских общинах женщины занимали важные, но весьма ограниченные роли. Их статус зачастую определялся за счёт статуса отца или мужа. Первостепенные ценности китайского общества были основаны на конфуцианских идеях, подчёркивающих подчинение женщин мужскому началу.[5]

Несмотря на доминирование патриархальных структур, некоторые женщины достигали значительных политических позиций, благодаря регентству или смерти наследника мужского пола. Например, Ву Цзэтянь (624-705 гг.) стала первой женщиной-императрицей в эпоху династии Тан. Она внедрила множество реформ, увеличивших роль женщин в китайском обществе.

На протяжении Средневековья [4] и эпохи династии Сун (960-1279 гг.) статус женщин был в основном определён патриархальными традициями и семейными обязанностями. И всё же некоторые женщины начали себя проявлять, как например поэтесса Ли Цзыжэнь, в литературе, хотя образование всё ещё было доступно только ограниченному числу женщин из благородных семей.[11]

Коренные изменения в политическом статусе китайских женщин случились уже в 1949 году. С приходом Коммунистической партии в Китае началась активная борьба за права женщин. В 1950 году вышел закон «О браке», который гарантировал равные права и обязанности у мужчин и женщин, отменив множество традиционных практик.[10]

В рамках экономической политики «Великого скачка» женщины стали активно принимать участие в сельскохозяйственной, производственной, оборонной и научной деятельности. Это поспособствовало более углублённой интеграции женщин в китайское общество.

Начало экономических реформ в конце 1970-х и в начале 1980-х годов под руководством Дэн Сяопина привело к значительному изменению условий жизни женщин в Китае. Женщины стали активно занимать позиции не только в традиционных секторах (например, текстильной промышленности), но и политике, экономике, бизнес-отраслях.

Увеличилось количество среднеобразовательных учебных заведений, а также учреждений профессиональной подготовки. Так, к 1990-м годам количество студенток в университетах стало сопоставимо с числом студентов.

Женщины стали активнее заниматься карьерой, что поспособствовало появлению новой социальной группы – бизнес-леди [8].

Несмотря на все вышеперечисленные достижения женщин Китая, их фактическое представительство в политических структурах остаётся сравнительно низким. Женские организации, такие как Всекитайская федерация женщин, работают над продвижением прав женщин и борются со стереотипами, которые мешают их карьерному росту. Но дискриминация на рабочем месте по-прежнему является серьёзной проблемой, особенно в высококонкурентных сферах [6].

Кроме того, вопросы демографии остаются актуальными. Хотя китайское общество и ушло от традиционного образа жизни, где женщина только продолжает род и следит за хозяйством, многие китайки сталкиваются с давлением в отношении планирования семьи и рождаемости. Активистки призывают к улучшению медицинских услуг, повышению заработной платы (из-за крайне высоких цен на жильё и жизнеобеспечивающие услуги), сохранение рабочего места после выхода из декрета и защите репродуктивных прав. Китайские женщины в прошлом ощутили на себе последствия политики «Одного ребёнка», где на девушек оказывалось репродуктивное давление, из-за чего многие принципиально отказываются заводить семью и детей, акцентируя своё внимание на карьерном росте.

В последние годы наблюдается рост феминистского движения в китайских социальных сетях, где девушки организуются для борьбы за свои права и протеста против дискриминации.

Для предотвращения дальнейших конфликтов на этой почве Китай развивает различные механизмы для повышения представительства женщин, такие как профессиональная подготовка в высших учебных заведениях, тренинги и курсы по развитию навыков в различных отраслях деятельности. Рассматриваются законодательные инициативы

о квотах на уровне местных выборов. Но официально на данный момент квоты не введены.

Отличной возможностью для развития политической деятельности китайских женщин стала площадка БРИКС. Влияние БРИКС на политическую жизнь женщин в Китае проявляется через активное сотрудничество стран-участниц в области гендерного равенства и расширению прав женщин. В рамках этой организации Китай получает доступ к лучшим практикам и успешным инициативам других стран, что способствует более инклюзивной политике. Например, БРИКС активно поддерживает программы, направленные на повышение представительства женщин в политике и принятии решений, что соответствует глобальным трендам по увеличению роли женщин в общественной жизни. Подобное сотрудничество создаёт платформу для диалога между женщинами-политиками из разных стран, обменивающимися опытом и ресурсами, что безусловно укрепляет позиции женщин в политике, в том числе и в Китае. Особое внимание стоит обратить на Женский деловой альянс (ЖДА сокр.) БРИКС, начавший свою работу 3 июня 2023 года в Пекине. [1] Идея создания ЖДА БРИКС прозвучала ещё на Первом международном конгрессе женщин стран БРИКС и ШОС в Новосибирске 4 июля 2017 года. В 2020 году первым Декларацию о создании Женского делового альянса БРИКС подписал Президент РФ Владимир Владимирович Путин. [12] Организаторами выступили Китайский комитет содействия развитию международной торговли и Китайская палата международной торговли. Программа их бизнес-миссии была рассчитана на 9 дней. 5 июня 2023 года состоялся форум Женского делового альянса БРИКС. На представительный съезд женщин-предпринимательниц собрались участницы из России, Китая, Бразилии, ЮАР и Индии. Гостей поприветствовали, председатель китайского совета по продвижению международной торговли Жэнь Хунбиня, посол ЮАР в Китае Сяйбонга Квеле, председатель китайской части ЖДА БРИКС Чжао Хайин, председатель ЖДА БРИКС Лебоганг Зулу. Ведущей и модератором деловой программы первого дня стала известная актриса, певица, модель, телеведущая бизнес-новостей центрального китайского телевидения Глория Ай. На первой панельной дискуссии «Пути достижения устойчивого развития», обсуждалась решающая роль женского лидерства в решении вопросов ESG-повестки, в том числе в сфере улучшения корпоративного управления и корпоративной социальной ответственности, в условиях глобальной экономической неопределенности.[3] На сессии спикеры обсудили свои наработки в таких сферах, как женское лидерство в корпорациях, корпоративном управлении, равной занятости и профессиональном образовании для женщин. В своих выступлениях другие участницы дискуссии затронули разные аспекты женского лидерства в своих странах.

Например, госпожа Сонг Джипин обратила внимание, что в их стране вектор усилий направлен на то, чтобы как можно больше женщин получили работу, смогли самостоятельно обеспечивать себя и свои семьи, которые объединяют три поколения. Для этого в Китае развивают цифровые образовательные платформы, потому что почувствовать себя равной мужчине в психологическом, материальном, духовном смысле и претендовать на равную с мужчинами оплату труда, женщина может только имея образование, овладев профессиональными навыками [9].

В рамках дискуссии также поднимались вопросы, какой бизнес наиболее привлекателен для женщин. Приоритеты направлены на медицину, образование, швейное производство, моду. В области образования сейчас тренд в направлении развития цифровых платформ. Развитию цифровизации была посвящена вторая панельная дискуссия, в которой приняли участие гости из Китая, Индии, ЮАР, Бразилии. В Китае мощный импульс развитию женского предпринимательства дало возникновение платформ электронной коммерции. Предприимчивые женщины увидели для себя новые возможности именно в области цифровой экономики. По мнению экспертов, к 2025 году 40% бизнеса в стране будет занимать именно

электронная коммерция. Особенно быстро развивается бизнес в социальных сетях. В Китае женский блоггинг пользуется огромной популярностью. В целях поддержки тренда запущена также обучающая платформа, где женщины могут получить ответы на вопросы, развить коммерческие навыки. Спикер отметила, что при большой плотности населения и внушительных масштабах страны для многих женщин электронная коммерция – это, возможно, единственный шанс добиться успеха.

В итоге, участницы форума посетили 2 панельных сессии (о женском лидерстве в госкорпорациях и корпоративном управлении и лидерстве в сфере цифровых трансформаций), встретились с Всекитайской Федерацией женщин и нанесли визит в офис ALIBABA GROUP, а ряд рабочих мероприятий в городе Ханчжоу завершился серией переговоров в формате 2b2 и рядом соглашений [2].

Можно сделать вывод, что фактическое представительство женщин в политических структурах Китая остаётся сравнительно низким. Но такие международные площадки, как БРИКС раскрывают потенциал женщин-политиков, предпринимателей и в целом женщин мира. Для дальнейшего повышения представительства женщин необходимо внедрение менторских и образовательных программ, законодательные меры по квотированию и активизация СМИ для популяризации и создания благоприятного имиджа женщин-представительниц Китая. Это не только поспособствует продвижению гендерного равенства, но и сможет обогатить политическую и экономическую жизнь стран БРИКС.

ЛИТЕРАТУРА

1. Отчет о развитии женщин в странах БРИКС, 2022 г. [Электронный ресурс] URL: <https://bricswomen.com/ru/project/brics-womens-development-report/>
2. Бизнес-миссия женского делового альянса БРИКС начала работу в Китае [Электронный ресурс] URL: <https://союзженскихсил.рф/news/actual/10805/> (Дата обращения: 02.10.2024).
3. World Economic Forum. The Global Gender Gap Report [Электронный ресурс] URL: <https://www.weforum.org/publications/global-gender-gap-report-2022/> (Дата обращения: 02.10.2024).
4. Волкова С.В., Малышева Н.И. Правовое положение китайских женщин в средние века // Вестник СПбГУ. Серия 14. Право. 2017. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-polozhenie-kitayskih-zhenschin-v-srednie-veka> (Дата обращения: 02.10.2024).
5. Волков Г.Г., Сомова И.Ю. Проблемы сохранения моральных ценностей западной и восточной цивилизации в глобализирующемся мире // В сборнике: Грани культуры: актуальные проблемы истории и современности. Материалы XIV научной конференции с международным участием. 2020. С. 87-101.
6. Джонсон, Л., Ванг, Й. Культурные барьеры на пути политического участия женщин в странах БРИКС // Journal of International Studies, 45(2), 123-145. - 2019г.
7. Левчук Е.С., Сомова И.Ю. Вызовы и перспективы межцивилизационного диалога России и Китая в условиях глобализации // В сборнике: Молодежная дипломатия и новые вызовы времени. Материалы II международной научно-практической конференции: сборник статей. Москва, 2024. С. 130-136.
8. Смирнова Н.В. Наньсю Цянь о деятельности женщин-реформаторов в Китае в конце XX века // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2022. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nansyu-tsyau-o->

[deyatelnosti-zhenschin-reformatorov-v-kitae-v-kontse-xix-veka](#) (дата обращения: 02.10.2024).

9. Women in politics: A global perspective [Электронный ресурс] URL: file:///C:/Users/1/Downloads/EPRS_BRI(2019)635543_EN.pdf (дата обращения: 03.03.2025) Титаренко М.И. Китай: цивилизация и реформы. М., 1999. - 256с.
10. Чжан Ливэнь. Учение хэхэ концепция стратегии культуры XXI-го века. Пекин 1996 г. Т. 1-2. - 403с.
11. Щуцкий Ю.К. Китайская классическая «Книга перемен». М., 1993. - 321с.
12. Хамлова Е.О., Сомова И.Ю. Диалог культур России и Китая в современном мире// В сборнике: Грани культуры: актуальные проблемы истории и современности. Материалы XIV научной конференции с международным участием. 2020. С. 505-513.

Tkacheva Alexandra Vasilyevna

Zhirinovsky University of World Civilizations, Moscow, Russia
E-mail: 55ws22xv@mail.ru

Boeva Arina Sergeevna

Zhirinovsky University of World Civilizations, Moscow, Russia
E-mail: Innaaleftina@mail.ru

Women in Chinese Politics: the impact of BRICS on representation and participation

Abstract. This paper focuses on the role of women in Chinese politics, with a focus on the impact of the BRICS platform (Brazil, Russia, India, China and South Africa) on their representation and participation. The role of women in politics has changed significantly in recent decades, this is due to both domestic factors and international interactions. The study will analyse the current situation of women's participation in political bodies such as the Supreme People's Court, the National People's Congress and local governments. It will also focus on mechanisms that promote women's representation, from quotas to initiative programmes. The paper will examine the influence of the BRICS on the development of gender policies in China aimed at promoting equality. Through the lens of these processes, the relationship between international co-operation and the increasing level of women's political participation will be identified. It will conclude with a discussion of the prospects and challenges facing women in Chinese politics, as well as recommendations for improving their representation in the face of the growing influence of global initiatives. The study emphasises the importance of integrating gender perspectives into politics and the development sector to achieve sustainable progress and equity in society.

Keywords: woman; politics; China; BRICS; gender representation; women's participation in politics